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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 31 DE AGOSTO DE 2018. 
Aos trinta e um dias do mês de Agosto de 2018, às 09:30 horas, na sala E-205, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo 
Mach Queiroz, contando com a presença dos Profs. Titulares Profa. Simone Louise D. C. Brasil, 
Prof. Maurício Bezerra de S. Júnior; Prof. Luiz Antonio d’Avila; Profa. Verônica Maria de A. 
Calado; do Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza Guimarães; do Chefe do DEQ Prof. Papa 
Matar Ndyaie; da Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. M. Souza; da Chefe do DPO Profa. 
Érika C. Ashton N. Chrisman; dos Rep. dos Profs. Associados Prof. Alexandre de C. Leiras 
Gomes e Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; dos Rep. dos Profs. Adjuntos Prof. Robinson 
Luciano Manfro e Profa. Tânia Suaiden Klein; da Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assistentes Profa. 
Karina Moita de Almeida; dos Rep. do Corpo Discente Sra. Aline M. F. Linhares e Sr. Arthur 
Fernandes Prado; dos Rep. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Luis Ricardo de A. Queiroz; Sra. Danieli M. 
Lourenço Dourado; Sra. Roberta de Souza Costa e Sr. Adailton J. Cunha; e do Prof. Emérito 
Carlos Russo. Ausências justificadas: Sra. Vice-Diretora Profa. Fabiana Valéria da Fonseca; Profs. 
Titulares: Prof. Frederico W. Tavares; Profa. Maria Alice Z. Coelho; Profa. Ofélia de Q. Fernandes 
Araújo; Rep. da Comunidade Externa Sr. Hélio Camarota; Rep. dos Serv. Téc. Administrativos 
Sra. Bianca de Souza M. Valverde. Convidados: novos Serv. Téc. Administrativos Sra. Leandra N. 
de O. Neves, Sr. Paulo Roberto L. Júnior e Sr. Rodrigo Loureiro da Silva. EXPEDIENTE: a) Boas 
vindas aos novos Serv. Téc. Administrativos: Sra. Leandra N. de O. Neves, Química, que irá 
trabalhar no DPO e ficará com a responsabilidade de fazer o MAPAS das compras de reagentes 
controlados pela Polícia Federal; Sr. Paulo Roberto L. Júnior, Assist. em Adm., que irá trabalhar 
no Protocolo da EQ e o Sr. Rodrigo Loureiro da Silva, Adm. de Edifícios, que irá integrar a equipe 
da Administração de Sede sob responsabilidade da DAInfra. O Sr. Diretor deu as boas vindas, 
explicou o que representava a Congregação e deixou que cada um se apresentasse. Terminada a 
apresentação, eles foram dispensados. b) Publicação do livro "Sustainable Catalysis for 
Biorefinery", editado pela Royal Society of Chemistry. Autores: Prof. Donato Aranda, Francesco 
Frusteri,  e Giuseppe Bonura; c) Lançamento do Livro Hidrogênio e Células a Combustível – 
Editora Synergia. Autora: Profa. Mariana Mattos. O Sr. Diretor parabenizou os profs. Donato e 
Mariana e reforçou a importância para a divulgação de nossa EQ deste tipo de atividade. A Profa. 
Verônica informou que estes livros e mais outros serão divulgados no espaço do EPQB no 
Congresso Brasileiro de Engenharia Química (COBEQ), a ser realizado em São Paulo no final de 
setembro. d) Diretrizes Curriculares para os Cursos de Engenharia: O Sr. Diretor comentou sobre 
a Consulta Pública do documento propositivo de novas Diretrizes Curriculares Nacionais para o 
Curso de Graduação em Engenharia, elaborado pelo Conselho Nacional de Educação, Câmara de 
Educação Superior. O Sr. Diretor comentou que já divulgou a informação na EQ e que o tempo 
curto inviabilizou a preparação de documento da EQ a ser aprovado na presente reunião. 
Lembrou que a consulta permite contribuições individuais. Informou que a Decania do CT, bem 
como a EPoli estavam solicitando uma prorrogação no prazo de 60 (sessenta) dias, fato que a EQ 
apoia. O Prof. Mach comentou que tem conversado sobre o assunto com a Direção da EPoli. A 
proposta atual retira a obrigatoriedade da presença de assuntos básicos para a Engenharia e 
indicada a necessidade no corpo docente de professores mais vinculados ao trabalho profissional 
externo à Universidade. A Profa. Antonieta falou a respeito dos conteúdos mínimos dos Cursos de 
Engenharia para a formação dos profissionais e comentou também sobre um nivelamento dos 
estudantes, falando da formação dos alunos que vêm de um ensino médio deficiente. Comentou 
também sobre as propostas do grupo de trabalho criado pela Decania para propor soluções. Este 
trabalho será passado aos docentes da EQ por e-mail. A Profa. Antonieta solicitou que a Diretoria 
da EQ também solicitasse uma prorrogação do prazo para apresentação das sugestões. O Prof. 
Mach comentou que da forma que estão propostas estas Diretrizes, o MEC deixa nas mãos dos 
Conselhos Profissionais o regramento do conteúdo Curricular dos Cursos de Engenharia. e) 
Comissão Própria de Avaliação – CPA: O Sr. Diretor informou que a UFRJ já tem constituída a 
sua CPA, que trabalha há dois anos, com dificuldades. É presidida pelo Prof. Hélios Malebranche 
O. Freres Filho e não tem indicados os representantes discentes. Esse fato prejudica as 
avaliações dos Cursos de Graduação. Ao mesmo tempo a CPA não tem apoio administrativo 
formal. Diante do fato, o Sr. Diretor comentou ter interesse em criar uma Comissão na EQ e 
aproveitar os trabalhos já desenvolvidos pela Profa. Rossana Folly. f) O Sr. Diretor informou que o 
o CRQ Terceira Região voltou a cobrar a questão do registro dos Professores da EQ. O atual 
presidente, Prof. Rafael Almada, é reitor do IFRJ/RJ e já foi convidado para fazer uma 
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apresentação em nossa congregação. Em paralelo a isto, a direção da EQ recebeu uma 
comunicação do CRQ, datada de 30/08, na qual o Conselho solicita uma sala para fazer uma 
palestra de conscientização e depois um espaço para estar na EQ por um período para maior 
contato com os professores e técnicos. O Diretor informou que está em contato com o a direção 
do IQ/UFRJ, para haver ações compatíveis nas duas Unidades. Os Profs. Claudinei e Karina 
queriam saber onde seria adequado se filiarem, CRQ ou CREA. O Prof. Mach comentou que esse 
assunto é da alçada dos dois Conselhos e não tem uma resposta. Hoje não há consenso sobre 
isto, muitas vezes em empresas o profissional tem os dois registros para evitar problemas com as 
duas fiscalizações. Comentou ainda que há um decreto que dispensa o registro profissional de 
professores do ensino superior em Conselhos. A Profa. Antonieta entende que o CRQ deveria 
procurar a Pró Reitoria de Pessoal e resolver com eles esta questão e não ficar procurando as 
Unidades da UFRJ. O Sr. Diretor informou que manterá entendimentos com o Instituto de Química 
para terem atuação conjunta para obtenção do ART para aquisição de reagentes químicos. A 
proposta é ter um Químico da EQ, ou quatro, um em cada Departamento, para ter esse SART e 
controlar as compras. Lembrou ainda que esse ART é requisito fundamental para ter a licença 
para compra de reagentes controlados pelo Exército. g) O Sr. Diretor comentou que a EQ teria 
representante no XLVI Congresso Brasileiro de Educação em Engenharia COBENGE, a ser 
realizado em Salvador na semana que vem, onde a questão das Diretrizes Curriculares também 
seria discutida. h) O Sr. Diretor informou que o PRINT da UFRJ (apoio da CAPES a 
internacionalização) foi desclassificado na rodada preliminar de avaliação. Informou que a UFRJ já 
recorreu e que tanto o CONSUNI quanto o CEPG já se pronunciaram sobre o assunto. Palavra 
aos presentes: (i) A profa. Antonieta quis saber qual seria o Administrador de Prédios que ficaria 
no horário noturno, pois em determinado momento que foi pegar uma chave na sala da 
Administração, não encontrou ninguém. O Sr. Diretor informou que os Servidores Sr. Jorge e Sr. 
Sérvulo é que ficam no horário da noite, até às 22h. Provavelmente estariam circulando no prédio 
em função de outro problema. Solicitou que quando isto ocorrer, a Paloma, recepcionista na E201, 
pode ser acionada. (ii) A Profa. Érika colocou uma dúvida sobre relação do Núcleo Docente 
Estruturante – NDE – com a Consulta Pública sobre Diretrizes Curriculares. O Sr. Diretor explicou 
que eles são independentes, mas que pode haver posicionamento de algum NDE se assim eles 
acharem. PAUTA: 01) Aprovação da Ata da Reunião Ordinária da Congregação de 10/08/18. 
A ata foi aprovada. 02) Proposta de criação da Disciplina intitulada “Introdução às Mudanças 
Climáticas” (EQO-XXX). Relator: Prof. Titular Maurício Bezerra de S. Júnior. Retirado de pauta 
por solicitação do Chefe do DPO Profa. Érika para melhor avaliação. 03) Proposta de alteração 
de pré-requisito de Disciplina de escolha condicionada EQB-047 – Tratamento Biológico de 
Resíduos, Processo Nº 23079.056164/2016-59. Relator: Prof. Titular Maurício Bezerra de S. 
Júnior. Parecer: Trata-se da análise da proposta de alteração de pré-requisito da disciplina EQB 
047 – Tratamento Biológico de Resíduos. A reativação dessa disciplina − como disciplina de 
escolha condicionada para os cursos de Engenharia Química Integral, Engenharia Química 
Noturno, Química Industrial Integral, Química Industrial Noturno, Engenharia de Bioprocessos e 
Engenharia de Alimentos – foi aprovada pela Egrégia Congregação da Escola de Química da 
UFRJ em 29/07/2016. Nos formulários CEG/03 e CEG/05 encaminhados pela Escola de Química 
à Pró-Reitoria de Graduação, naquela ocasião, estavam previstos como pré-requisitos obrigatórios 
EQB 366 ou EQB 367 (Fundamentos de Engenharia Bioquímica I ou II) e, como pré-requisito 
recomendado, EQB 471 (Microbiologia e Enzimologia Industrial). No entanto, a Divisão de Ensino 
daquela Pró-Reitoria solicitou alteração dos requisitos, informando que no SIGA se encontrava 
como requisito obrigatório a disciplina IQB 248 (Bioquímica) e também que não é possível o 
registro de “ou” para requisitos, nem a condição “recomendado”. O Departamento de Engenharia 
Bioquímica, então, em reunião do seu corpo Deliberativo realizada em 16/08/2017, decidiu manter 
apenas o requisito já cadastrado IQB 248, excluindo os demais (EQB 366, EQB 367 e EQB 471). 
Considerando que a alteração atende à proposição do Departamento responsável pela disciplina e 
às exigências da Pró-Reitoria de Graduação, sou de parecer favorável ao pedido, solicitando 
apenas que os formulários CEG/03 e CEG/05 devidamente refeitos sejam incorporados ao 
processo. Aprovado por unanimidade. 04) Proposta de Comissão de Avaliação para Promoção 
da Profa. Andréa Medeiros Salgado de Profa. Associada IV para Titular, Processo Nº 
23079.042655/2018-84. Relator: Chefe do DEQ Prof. Papa Matar Ndiaye. Parecer: O presente 
parecer trata da proposta de composição da comissão de avaliação da promoção da professora 
Andréa Medeiros Salgado (DEB/EQ/UFRJ) de Professora Associada Nível 4 à Professora Titular. 
A comissão foi aprovada pelo corpo deliberativo do DEB em 29/08/2018. Os membros indicados 
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para a comissão são: Titulares: Presidente: Profa. Selma Gomes Ferreira Leite (DEB/EQ/UFRJ), 
Prof. Leon Rabinovich (FIOCRUZ), Profa. Kátia Gomes de Lima Araújo (UFF), Prof. Julio Cesar de 
Faria Wasserman (UFF) e Profa Marta Antunes (IFRJ). Suplentes: Prof. Nei Pereira Júnior 
(DEB/EQ/UFRJ) e Profa. Claudia Miriam Scheid (UFRRJ). Considerando que a composição 
proposta está de acordo com a Resolução 08/2014 do CONSUNI, sou de parecer favorável à 
aprovação da Comissão. Aprovado por unanimidade. 05) Proposta de Comissão de Avaliação 
do Estágio Probatório do Prof. Carlos Alberto das C. Júnior, Processo Nº 
23079.044719/2018-81. Relator: Rep. dos Profs. Associados Prof. Caetano Moraes. Parecer: O 
presente parecer trata da proposta de composição da Banca para Avaliação do Estágio Probatório 
do Professor Carlos Alberto Chagas Junior, lotado no Departamento de Processos Inorgânicos da 
Escola de Química. A composição da Banca foi apreciada e aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Processos Inorgânicos em 17 de agosto de 2018. Os membros indicados para 
comporem a Banca são: Membros Titulares: Profa. Valéria Castro de Almeida – Profa. Associada 
(DPI/EQ); Profa. Maria Letícia Murta Valle – Profa. Associada (DPO/EQ); Profa. Elen Beatriz 
Acordi Vasques Pacheco – Profa. Associada (IMA). Membros Suplentes: Profa. Lidia Yokoyama – 
Profa. Associada (DPI/EQ); Prof. Martin Schmal (Prof. Emérito PEQ/COPPE). Sou de parecer 
favorável à indicação dos nomes acima listados para comporem a referida Comissão. Este 
parecer foi apresentado pelo Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes, substituto do Prof. Caetano 
na Congregação.  Aprovado por unanimidade. 06) Proposta de Comissão de Avaliação para 
Progressão do Prof. Fábio de Almeida Oroski de Prof. Adjunto I para II, Processo Nº 
23079.045040/2018-18. Relator: Rep. dos Serv. Téc. Administrativos Sr. Adailton J. Cunha. 
Parecer: Trata-se da proposta da composição da Comissão examinadora para analisar o pedido 
de progressão do Professor Fábio de Almeida Oroski de Professor Adjunto I para Adjunto II. A 
Comissão em pauta será formada pelos seguintes membros: Membros Efetivos: Profa. Flávia 
Chaves (DEQ/EQ/UFRJ); Prof. Adriano Proêncio - (Eng. de Prod. Escola Politécnica/UFRJ); Prof. 
Helder Queiroz Pinto Junior – (Instituto de Economia da UFRJ). Membros Suplentes: Prof. 
Caetano Moraes (DEQ/EQ/UFRJ); Prof. Argemiro Resede Secchi (PEQ/COPPE/UFRJ). 
Considerando que a composição acima citada foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Química da EQ em 22 de agosto de 2018 e que foi observado o 
disposto na Resolução no. 08/2014, sou de parecer favorável à composição proposta. Aprovado 
por unanimidade. 07) Proposta de Comissão de Avaliação do Estágio Probatório da Profa. 
Yordanka Reyes Cruz, Processo Nº 23079.044362/2018-31. Relator: Chefe do DEB Prof. 
Claudinei de S. Guimarães. Parecer: Este relato trata-se da proposta de Comissão de Avaliação 
do Estágio Probatório da Profa. Yordanka Reyes Cruz, Processo Nº 23079.044362/2018-31. A 
banca aprovada pelo Corpo Deliberativo do DPO/EQ/UFRJ será composta por: Membros 
Titulares: Luiz Fernando Leite (DPO-EQ/UFRJ); Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco 
(IMA/UFRJ); Rosane Aguiar da Silva San Gil (IQ/UFRJ). Membros Suplentes: Maria José de 
Oliveira Cavalcanti Guimarães (DPO/EQ/UFRJ) e Elizabete Fernandes Lucas (IMA/UFRJ). Desta 
forma, sou de parecer favorável a composição desta comissão para avaliação do estágio 
probatório.  Aprovado por unanimidade. 08) Proposta de Comissão de Avaliação do Estágio 
Probatório do Prof. Marcelo Mendes Viana, Processo Nº 23079.045050/2018-45. Relator: Rep. 
dos Profs. Adjuntos Profa. Tânia Suaiden Klein. Parecer: Trata-se da aprovação da banca de 
avaliação do Estágio Probatório do Prof. Marcelo Mendes Viana, aprovada na reunião CD-DPI em 
17/08/2018. Os membros Titulares são: Profa. Valéria Castro de Almeida – Profa. Associada – 
DPI/EQ; Profa. Maria Antonieta Gimenes Couto – Profa. Associada – DEB/EQ; Profa. Elen Beatriz 
Acordi Vasques Pacheco – Profa. Associada – IMA. Os membros suplentes são: Prof. Ladimir 
José de Carvalho – Prof. Associado – DPI/EQ e Profa. Ana Lúcia Nazareth da Silva – Profa. 
Associada – IMA. Dada a adequação da banca à avaliação, sou de parecer favorável. Aprovado 
por unanimidade. 09) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão da Profa. Eliana 
Mossé Alhadeff, de Profa. Associada II para III, Processo Nº 23079.041588/2018-81. Relator: 
Chefe do DEQ Prof. Papa Matar Ndiaye. Retirado de pauta para esclarecimentos. 10) Proposta 
de Comissão de Avaliação para Progressão do prof. Bernardo Dias Ribeiro, de Prof. 
Adjunto I para II, Processo Nº 23079.045013/2018-37. Relator: Prof. Emérito Carlos Russo. 
Parecer: A Comissão de Avaliação, constituída pelas Profas. Magali Christe Cammarota 
(DEB/EQ), Lidia Yokoyama (DPI/EQ) e Profa. Denise Maria Guimarães (IQ/UFRJ), na qualidade 
de membros efetivos, sendo membros suplentes a Profa. Juacyara Carbonelli Campos (DPI/EQ) e 
a Profa. Celuta Sales Alviano (IMPG/UFRJ). O pedido se refere à Progressão do interessado da 
categoria de Prof. Adjunto I para Prof. Adjunto II. Tendo em vista a flagrante qualificação da 
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Comissão, o relator recomenda que a mesma deva ser aprovada. Aprovado por unanimidade. 11) 
Proposta de Comissão de Avaliação do Estágio Probatório da Profa. Isabelli do Nascimento 
Dias, Processo Nº 23079.044938/2018-61. Relator: Rep. dos Profs. Adjuntos Prof. Robinson 
Luciano Manfro. Parecer: Trata-se da composição da Comissão de Avaliação de Estágio 
Probatório da Profa. Isabelli do Nascimento Dias, aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Bioquímica DEB/EQ/UFRJ em 29/08/18, constituída pelos 
Professores a seguir discriminados: Membros Efetivos: Profa. Magali Christie Cammarota, Profa. 
Titular, DEB/EQ/UFRJ; Profa. Lídia Yokoyama, Profa. Associada, DPI/EQ/UFRJ; Profa. Denise 
Maria Guimarães Freire, Profa. Titular, IQ/UFRJ. Membros Suplentes: Profa. Celuta Sales Alviano, 
Profa. Titular, IMPG/UFRJ; Profa. Maria Antonieta Peixoto Gimenes Couto, Profa. Associada, 
DEB/EQ/UFRJ. Estando as indicações dos membros que devem compor a Comissão de 
Avaliação de Estágio Probatório de acordo com a regulamentação e normas indicadas nas 
Resoluções 08/95, 01/2001 e 20/2006, sou de parecer favorável à sua aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 12) Aprovação do Termo de Cooperação de Nº 5850.0108579.18.9, Processo Nº 
23079.043708/2018-84. Coordenador: Prof. Amaro. Relator: Chefe do DPO Profa. Érika C. 
Ashton N. Chrisman. Parecer: Trata-se da aprovação do Termo de Cooperação de nº 
5850.0108579.18.9 e seu respectivo Plano de Trabalho entre a UFRJ e a PETROBRAS com a 
interveniência da Fundação COPPETEC, processo nº 23079.043.708/2018-84 sob a coordenação 
do Prof. Amaro Gomes Barreto Junior do Departamento de Engenharia Química (DEQ/EQ/UFRJ) 
intitulado “Aquisição e Instalação de Planta Piloto para Avaliação de Peneiras Moleculares para a 
Secagem de Gás Natural”. O projeto tem como objetivo geral a aquisição e instalação de uma 
unidade piloto de desidratação por adsorção de correntes com características semelhantes ao gás 
natural produzido no pré-sal. O projeto tem duração de 30 meses, a um custo total de R$ 
7.667.047,30 com uma equipe envolvendo apenas o coordenador, prof. Amaro Barreto. O projeto 
envolve instalações e reformas no laboratório para a instalação da unidade, classificadas como do 
tipo A. No processo já estão incluídas plantas e justificativas para possibilitar a avaliação, 
necessitando de autorizações por parte do EPLAN. Frente ao exposto e pela relevância 
observada sou de parecer favorável a aprovação do mérito do projeto e recomendo a sua 
submissão ao EPLAN para a aprovação da parte referente às obras. Aprovado por unanimidade. 
13) Pedido de afastamento do país da Profa. Tatiana Félix Ferreira, Processo Nº 
23079.044369/2018-53. Relator: Rep. dos Profs. Associados Profa. Maria Antonieta P. G. Couto. 
Parecer: Trata o presente relato da apreciação do pedido de afastamento do país, no período de 
28 a 13 de outubro, solicitado pela Profa Tatiana Félix Ferreira, do Departamento de Processos 
Orgânicos (DPO), a fim de participar do XXIX Interamerican Congress of Chemical Engineering 
Incorporating the 68th Canadian Chemical Engineering Conference, a realizar-se em Toronto, 
Canadá, onde a Docente apresentará dois trabalhos científicos. Tendo em vista: a. A importância 
do evento para a área de atuação da docente; b. Que o afastamento não acarretará prejuízo das 
atividades didáticas; c. A aprovação do afastamento no Corpo Deliberativo do DPO em 
23/08/2018; sou de parecer favorável ao pleito. Aprovado por unanimidade. 14) Pedido de 
afastamento do país do Prof. Papa Matar Ndiaye, Processo Nº 23079.045004/2018-46. 
Relator: Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. M. Souza. Parecer: Trata-se o presente relato 
do pedido de afastamento do país do Prof. Papa Matar Ndiaye, no período de 21 a 26 de outubro 
de 2018, para participar do EQUIFASE 2018 – XI Iberoamerican Conference of Phase Equilibria 
and Fluid Properties for Process Design, que será realizado em Córdoba, Argentina. A 
participação foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do DEQ em 23/08/2018. Tendo em vista a 
importância deste congresso para as atividades de pesquisa desenvolvidas na EQ e para a 
contínua qualificação do profissional, sou de parecer favorável a aprovação do pedido de 
afastamento do país feito pelo professor. Aprovado por unanimidade. 15) Pedido de afastamento 
do país do Prof. Frederico W. Tavares, Processo Nº 23079.045033/2018-16. Relator: Profa. 
Titular Simone Louise D. C. Brasil. Parecer: O presente relato trata da aprovação do pedido de 
afastamento do país do Prof. Frederico Wanderley Tavares para participar do XI Iberoamerican 
Conference on Phase Equilibria and Fluid Properties for Process Design EQUIFASE 2018, em 
Córdoba/Argentina, no período de 21 a 26 de outubro de 2018. Após analisar a documentação 
apresentada e não havendo nenhum impedimento, sou de parecer favorável à aprovação do 
pedido de afastamento do país. Aprovado por unanimidade. 16) Pedido de afastamento do país 
do Prof. Amaro Gomes B. Júnior, Processo Nº 23079.045000/2018-68. Relator: Chefe do DPO 
Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman. Parecer: Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. 
Amaro Gomes Barreto Júnior, no período de 21 a 26 de outubro de 2018, para participar do 
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congresso intitulado “XI Ibero American Conference on Phase Equilibria and Fluid Proprerties for 
Process Design (EQUIFASE 2018)”, que ocorrerá em Córdoba, na Argentina. O Prof. Amaro 
incluiu os documentos necessários à avaliação, o parecer favorável de seu departamento quanto 
ao seu pleito e a comprovação de aceite do trabalho a ser apresentado em inglês. Sugiro que o 
mesmo inclua em seu processo a tradução da carta de aceite, pois normalmente este item é 
solicitado mais a frente. Frente ao exposto sou de parecer favorável ao seu afastamento. 
Aprovado por unanimidade. 17) Pedido de afastamento do país da Profa. Verônica Maria de A. 
Calado, Processo Nº 23079.044992/2018-14. Relator: Prof. Titular Luiz Antonio d’Avila. Parecer: 
Trata-se de afastamento do País, no período de 12/10 a 21/10 do corrente, para participação do 
evento 90th Annual Meeting of the Society of Rheology em Houston, EUA para apresentar o 
trabalho “Study of the rheological behavior of molten polyethylene and numerical simulation of flow 
in Open Foam“. Considerando que não haverá prejuízo nas suas atividades didáticas e da 
importância do estabelecimento deste tipo de intercâmbio, sou de parecer favorável a sua 
aprovação pela Congregação da Escola de Química, como já o foi pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Química em 23/08/2018. Seguem em anexo os formulários 
devidamente preenchidos juntamente com demais documentos pertinentes. Aprovado por 
unanimidade. 18) Pedido de afastamento do país do Prof. Bernardo Dias Ribeiro, Processo 
Nº 23079.045018/2018-60. Relator: Profa. Titular Verônica Maria de A. Calado. Parecer: O Prof. 
Bernardo Dias Ribeiro está solicitando afastamento do país para realizar um pós-doutorado em 
Portugal, no período de 01/11/2018 a 31/10/2019. Ele trabalhará junto à Profa. Isabel M. 
Marrucho, do Instituto Superior de Lisboa, desenvolvendo um trabalho sobre “Desenvolvimento de 
Solventes Verdes Naturais para a Despolimerização Enzimática de Poliésteres”. As atividades 
didáticas não serão prejudicadas, visto que o Prof. Rodrigo Nascimento assumirá as disciplinas 
atualmente lecionadas pelo Prof. Bernardo. O Departamento de Engenharia Bioquímica foi 
favorável ao seu afastamento. A minha opinião é que todos os professores deveriam passar um 
tempo em uma instituição do exterior. Isso é uma experiência enriquecedora. Assim, sou de 
parecer completamente favorável. Aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a 
presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a 
presente Ata. Rio de Janeiro, 31 de Agosto de 2018. 


